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XIV. sjezd KSC jednoznačně ukázal, že 
zajištění spolehlivé obrany země a socia­
listických vymožeností našeho lidu je trva­
lým úkolem celé naší společnosti. Spo­
lehlivého splnění tohoto úkolu můžeme 
dosáhnout v rámci jednotného úsilí států 
— účastníků Varšavské smlouvy v neroz- 
borném přátelství a spojenectví se SSSR.

Vysoká politická a odborná připrave­
nost velitelského sboru Československé 
lidové armády je rozhodujícím předpokla­
dem pro plnění všech náročných úkolů, 
které vyplývají pro armádu z požadavků 
vysoké bojeschopnosti a zabezpečení trva­
lé bojové pohotovosti vojsk. Rozvoj vědec­
kotechnické revoluce a jeho odraz ve 
vojenství vyžadují, aby si velitelský sbor 
plně osvojoval novou složitou bojovou 
techniku, aby zvládl stále složitější úkoly 
výchovy a výcviku vojsk v míru a aby byl 
všestranně připraven pro vedení bojové 
činnosti a řízení vojsk v soudobé válce 
vedené ať konvenčními .prostředky, nebo 
zbraněmi hromadného ničení. Vojáci z po­
volání plní významnou úlohu i při formo­
vání socialistického vědomí značné části 
našich mladých lidí, v jejich výchově к so­
cialistickému vlastenectví a proletářskému 
internacionalismu.

To vše si zákonitě vynucuje, že systém 
přípravy velitelského sboru musí být stále 
ve středu pozornosti stranického a stát­
ního vedení a zejména velení armády. Pro­
chází značně dynamickým vývojem a je 
poznamenán častými strukturálními změ­
nami. V rozvoji systému přípravy vynaklá­
dá velení značné úsilí к dosažení vyššího 
stupně intenzifikace především vojenské­
ho školství, které tvoří hlavní článek vo­
jenské vzdělávací soustavy.

Také v současné době prochází naše 
vojenské školství významnou etapou své­
ho rozvoje, jejíž cílem je dosažení pod­
statně vyšší kvality přípravy kádrů OSLA, 
zejména poskytováním vysokoškolského 
vzdělání postupně všem důstojníkům na 
vojenských vysokých školách. Pro výkon 
vyšších funkcí v armádě má být toto vzdě­
lání dále prohlubováno v postgraduálním 
studiu na vojenských akademiích.

Nový systém přípravy kádrů Českoslo­
venské lidové armády je značně náročný. 
Jedním z prvních předpokladů úspěšné vý­
stavby nového systému a dalšího rozvoje 
vojenského školství je hluboké pochopení 
příčin a smyslu změn, jakož i celkových 
záměrů a cest velení armády při zdokona­
lování vojenské školské soustavy. Proto



cílem tohoto článku je přispět alespoň 
skromným dílem к splnění shora uvede­
ného předpokladu

Dosavadní vývoj našeho vojenského 
školství byl značně složitý. Ne vždy se po­
dařilo dosáhnout všeho, co se očekávalo 
od některých strukturálních změn, ne

vždy byla správně pochopena a důsledně 
realizována i mnohá účelná opatření. Bude 
proto účelné ukázat i současně zaváděný 
systém přípravy kádrů ČSLA a jeho ně­
které problémy z pohledu dosavadního 
vývoje vojenského školství CSLA, i když 
ve značně zjednodušené historické zkratce.

Vývoj vojenského školství po roce 1945

Vývoj vojenského školství po roce 1945 
v poválečném období byl značně složitý. 
Komunistická strana Československa usi­
lovala v oblastí branné politiky především 
o to, aby byl důsledně uplatňován Košický 
vládní program, aby se armáda stala sku­
tečně lidovou, technicky soudobě vyba­
venou, aby byla schopna spolehlivě bránit 
nastoupenou cestu к socialismu. К tomu 
bylo nutné především vyřešit třídně poli­
tické zkvalitnění velitelského sboru. Ne­
příznivý vývoj mezinárodní situace, růst 
mezinárodního napětí a stupňování „stu­
dené války“ vyžadovaly urychleně povolat 
na velitelské, štábní a technické funkce 
v armádě mnoho mladých, straně odda­
ných příslušníků dělnické třídy, jimž bylo 
nutné poskytnout ve velmi krátké době 
potřebné vzdělání.

V zaměření tohoto vzdělání objektivně 
bylo třeba respektovat prudký rozvoj vo­
jenství, vědy a techniky, jehož odrazem 
bylo zavedení do výzbroje armády velkého 
množství složité a na obsluhu velmi ná­
ročné techniky. Velitelský sbor bylo proto 
nutné připravit ve velmi krátké době 
к ovládnutí a správnému využívání této 
moderních techniky v bojové činnosti 
i v mírové přípravě vojsk.

Košický vládní program jasně ukazoval 
cestu i v oblasti vojenského školství — 
vždyť uváděl „Aby byla umožněna co nej- 
užší spolupráce s Rudou armádou, budou 
organizace, výzbroj a výcvik nové česko­
slovenské branné moci stejné, jako orga­
nizace, výzbroj a výcvik Rudé armá­
dy ...“. Tento Jednoznačný požadavek ne­
bylo však možné v oblasti vojenského 
školství důsledně prosadit do té doby, po­
kud Onorové vítězství čs pracujícího lidu 
v roce 1948 definitivně nerozhodlo o dal­
ším charakteru našeho státu a tedy i jeho 
armády, velitelského sboru a o obsahové 
náplni výuky na vojenských školách.

V organizaci, obsahu, metodách i for­
mách vojenského školství v prvních po­
válečných letech se odrážely jen velmi 
malým způsobem zkušenosti z přípravy 
důstojnických kádrů slavné Sovětské ar­
mády. Daleko ve větším měřítku převažo 
valy zásady, názory a zkušenosti ze ško­
lení důstojníků předmnichovské republiky

a západních armád, zejména anglické 
armády.

V celku můžeme charakterizovat vznik 
a vývoj vojenského školství v období od 
roku 1945 do únorového vítězství a v dal­
ším až do roku 1950 tak, že navazovalo 
na tradice a v podstatě přebíralo systém 
přípravy důstojnických kádrů předmni­
chovské republiky. Těžce se vypořádávalo 
s důsledky šestiletého přerušení vývoje 
po dobu okupace a i s důsledky zásahů 
do soustavy občanského školství za války. 
Vztahy vojenské školské soustavy s ci­
vilním školstvím nebyly rozvinuty, rozvoj 
vojenského školství nebyl v podstatě ovliv­
ňován základními dokumenty, učební do­
kumentace, plánování, systém kontrolní 
činnosti, řízení učebně výchovného proce­
su postrádalo vcelku zásadní usměrňující 
vliv ze strany MNO.

V rozvoji vojenského školství bylo nut­
né překonávat tendence některých pří­
slušníků vedení armády, kteří se snažili 
brzdit a mařit realizací zásad Košického 
vládního programu a omezovat příliv no­
vých pokrokových sil do armády. Přispí­
valo к tomu i obsahové zaměření přípra­
vy budoucích důstojníků, kterou zabezpe­
čoval velitelský a učitelský sbor převážně 
složený z důstojníků předmnichovské ar­
mády, armády bývalého Slovenského štá­
tu a příslušníků čs. jednotek na Západě. 
К omezování přílivu nových sil do armá­
dy byly zaměřeny i požadavky na ucha­
zeče, zejména požadavek středoškolského 
vzdělání, který v tehdejších podmínkách 
znamenal, že ke studiu byli jenom v mi­
nimálním počtu přijímáni uchazeči dělnic­
kého a rolnického původu a uchazeči z řad 
pokrokové inteligence. To způsobovalo, že 
ve značném počtu školených kádrů byla 
poměrně malá část členů KSČ. Projevovala 
se snaha postupně vytlačit pokrokové 
kádry a příslušníky prvního čs. armádní­
ho sboru z armády a získat na svou stra­
nu kádry politicky nevyhraněné.

Celkový vývoj této etapy však zásadně 
ovlivňovalo úspěšné vedení boje KSČ za 
pokrokový vývoj osvobozené republiky a 
ten se odrážel stále zřetelněji jak ve vý­
voji armády, tak i ve vývoji vojenského 
školství. Úmysl udržet charakter vojen-
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ského školství z doby buržoázni republi­
ky se neuskutečnil. Vítězství pracujícího 
lidu v Únoru 1948 umožnilo prohloubit 
vliv strany na tvořivé uplatňování pokro­
kových vývojových tendencí vojenského 
školství v dalších etapách. V průběhu a 
zvláště ke konci této etapy se začalo 
uskutečňovat školení kádrů na sovětských 
vojenských akademiích a kursech, kam 
byli vysíláni mladí a straně oddaní pří­
slušníci velitelského sboru.

Mnozí z nich po návratu do vlasti od­
cházejí do vojenských škol, aby jako řídící 
orgány anebo pedagogičtí pracovníci pře­
dávali jak získané poznatky, tak i své 
zkušenosti z války novému velitelskému 
sboru.

Ale ani potom zdaleka nešlo vše ve vo­
jenském školství již snadno a bez nedo­
statků. Pedagogicko-vychovatelský sbor 
v tehdejší válečné škole a učilištích bylo 
nutné po únorovém vítězství v roce 1948 
a 1949 především očistit od protilidových 
a reakčních živlů. Bylo nutné rozvinout 
politickovýchovnou práci na základech 
marxismu-leninismu, ustanovit stranické 
organizace a vytvořit stranické orgány. 
Přijímaní posluchači do vojenských učilišť 
i na vysokou vojenskou školu musili prvo­
řadě splňovat základní požadavek — tříd­
ní, politickou vyspělost, uvědomělost a 
oddanost socialismu. Na druhé straně však 
upevnění velitelského sboru armády jako 
nástroje dělnické moci a její sblížení s li­
dem politickými prostředky bylo mnohdy 
nezbytně doprovázeno snížením civilního 
a i odborného vzděláni u posluchačů.

Před vojenským školstvím v období let 
1945—1950 stály v důsledku toho velmi 
náročné úkoly — připravit velitelský sbor 
s vysokou politickou úrovní, který by byl 
schopen plnit i po vojenskoodborné strán­
ce vysoké požadavky kladené na velitele 
jak v soudobém boji, tak i v mírové pří­
pravě a výchově vojsk. Naléhavá potřeba 
velitelských kádrů u vojsk a ve štábech 
limitovala ve značné míře dobu i metody 
školeni. Proto odborná příprava byla řeše­
na hlavně cestou značně úzkých speciali­
zaci. Důraz byl kladen na přesnou a hlu­
bokou znalost vojenských řádů a platných 
předpisů, na znalost bojové techniky 
u vojsk, na uvědomělou kázeň, přesnost, 
vytrvalost a tělesnou zdatnost. Důstojník 
byl připravován především z hlediska zna­
lostí a návyků konkrétní soudobé praxe 
a potřeby vojsk tak, aby mohl plnit funk­
ci, pro niž byl školen, již od samého za­
čátku svého nástupu na funkci.

Vývoj přípravy kádrů a vojenské škol­
ské soustavy v období let 1950—1959 mů­
žeme charakterizovat jako období prohlu­
bování vlivu linie strany v armádě, která

se na počátku etapy projevila v přijeti 
usnesení vojenského komitétu ÚV KSC 
z 29. 6. 1949 a z 21. 10. 1949. Období mů­
žeme také charakterizovat jako hlubší vy­
užívání zkušeností z budování Sovětské 
armády a sovětského vojenského školství. 
Projevilo se to především v pomoci porad­
ců a v převzetí základní učební doku­
mentace vojenských učilišť a akademií So­
větské armády. Kromě toho byla vydána 
celá řada stranických dokumentů, jako 
bylo usnesení ÚV KSČ z 16. 4. 1956 „O zvý­
šeni úrovně a o dalším rozvoji vojenských 
škol“, usnesení ÚV KSČ к vojenskému 
školství z roku 1957 a 1958 a další. V této 
etapě byl podstatně položen základ pro 
vytvoření vojenské školské soustavy, kte­
rá byla ovlivněna pokračujícím procesem 
postupného dotváření jednotlivých druhů 
vojsk a služeb, dalším doplňováním důstoj­
nického sboru z řad příslušníků dělnické 
třídy, technizací armády, zaváděním no­
vých řádů, předpisů a bojových prostřed­
ků, růstem počtu útvarů, svazků apod. 
Obsahově byla příprava kádrů ve vojen­
ských školách ovlivněna zavedením ja­
derných a raketových zbraní v Sovětské 
armádě, což sí vyžádalo zásadní obsahové 
změny ve výuce i změny v učební doku­
mentaci. Celý tento komplex činitelů zna­
menal vznik podstatně vyšších kvalitativ­
ních i kvantitativních nároků na vojen­
skou školskou soustavu.

Pro přípravu vojáků z povolání vznikla 
tato vojenská školská soustava:

— vojenské přípravné školy s charak­
terem středních občanských škol (Vojen­
ské školy Jana Žižky z Trocnova, Školy 
důstojnického dorostu),

— vojenská učiliště druhů vojsk a slu­
žeb, která poskytovala základní důstojnic­
kou přípravu absolventům středních škol 
s maturitou,

— vyšší školy důstojníků pro další pří­
pravu důstojníků,

— vojenské akademie, které poskyto­
valy vojenské vysokoškolské vzdělání pří­
slušné odbornosti (Vojenská akademie, 
Vojenská politická akademie, Vojenská 
technická akademie. Vojenská lékařská 
akademie).

Vojenské školství převzalo v tomto 
období v podstatě osvědčený systém pří­
pravy kádrů Sovětské armády. Prodělalo 
však i v této etapě řadu obsahových a ze­
jména organizačních změn. Podstatným or­
ganizačním zásahem do rozvoje vojenské­
ho školství bylo usnesení politického byra 
ÚV KSČ z 29. 4. 1958 „Organizace vojen­
ského školství“. Samostatné vyšší školy 
důstojníků se zrušily a staly se součástí 
vojenských učilišť, sloučila se příprava
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směru chemického, topografického a že 
nijního do Ženijně technického učiliště 
a přípravu důstojnických kádrů pěchoty 
a tankového vojska do vojenského učiliště. 
Zrušily se Školy důstojnického dorostu, 
sloučila se Vojenská akademie Klementa 
Gottwalda s Vojenskou technickou akade­
mií Antonína Zápotockého a byla vytvoře­
na Vojenská akademie Antonína Zápotoc­
kého v Brně. Spojením těchto vysokých 
škol byla sledována jednak ekonomic­
ká hlediska, jednak hlediska zvýšení 
kvality v přípravě kádrů. Byly vytvořeny 
předpoklady pro technizaci výuky veli­
telských kádrů. Sloučení obou akademií 
přispělo к užšímu zkloubení výuky ope­
račně taktických, teoretickotechnických a 
technických disciplín.

Řada těchto opatření však proběhla bez 
hlubších rozborů, bez komplexního postih­
nutí obecně se prosazujících tendencí 
v rozvoji vojenství, společnosti i školství, 
V soustavě vojenského školství začaly se 
projevovat určité disproporce, které však 
nebyly způsobeny samotným systémem 
přípravy kádrů v ČSSR, ale vyplynuly z ce­
lého komplexu vlivů mezinárodních, vni­
tropolitických a vnitroarmádních změn. 
Tak např. vznikly některé samostatné ško­
ly i v těch případech, kdy bylo možné 
po hlubším uvážení a po důkladnějších 
ekonomických rozborech vytvořit raději 
větší společná školící střediska, popřípadě 
školit některé málo početné specializace 
na bázi civilních škol. Rozvoj školské 
soustavy a její organizační struktury byl 
olivněn i nedostatečně ujasněnými poža­
davky na počty školených posluchačů. Plá­
nování, organizace školení a počty poslu­
chačů se někdy určovaly podle okamži­
tých potřeb a nikoli z hlediska perspektiv­
ního rozvoje jednotlivých druhů vojsk a 
služeb. To vedlo v některých případech 
i к tomu, že ke studiu byli přijímáni 
uchazeči, kteří neměli mnohdy předpokla­
dy pro ukončení studia. Někteří z nich se 
pak nedokázali ztotožnit s požadavky vo­
jenského života a nesetrvávali v poměru 
vojáka z povolání. Přes tyto dílčí negativ­
ní jevy došlo však v této etapě к vytvoře­
ní kvalitativně nového systému v přípravě 
kádrů, i když jeho formy byly někdy — 
především po vnější stránce — shodné 
s formami dřívější etapy. Rozhodující sku­
tečností však bylo, že se v zásadě změnil 
obsah a funkce vojenského školství.

V období let 1959—1964 došlo к vý­
raznému zvýšení nároků na přípravu ve­
litelského sboru v důsledku dalšího od­
razu vědecko-technické revoluce ve vo­
jenství. ČSLA byla postupně vyzbrojena 
novou bojovou technikou, značně nároč­
nější a složitější než v předcházejících le­

tech. Technický rozvoj armády zákonitě 
kladl vyšší požadavky na všeobecně teo­
retickou a technickou přípravu kádrů. Po­
třeba změn ve vojenském školství nebyla 
chápána pouze z hlediska dalšího zařazo­
vání jednotlivých technických předmětů 
do učebních plánů a programů, zvyšování 
počtu hodin a tím i prodlužování celkové 
délky přípravy, nýbrž bylo projeveno též 
vysoké úsilí, aby celý učebně výchovný 
proces byl zaměřen к získání hlubšího 
všeobecného a politického vzdělání, širší­
ho technického rozhledu u velitelských 
směrů a zvýšení přípravy pro praktickou 
výchovnou práci u důstojníků technických 
směrů.

Systém přípravy kádrů ČSLA v tomto 
období se vyznačoval posloupností vzdě­
lání a tím, že zabezpečoval diferencované 
vzdělání pro jednotlivé funkce armády. 
Z této zásady bylo tehdy nutné vycházet 
proto, že důstojnický sbor měl i v této 
etapě značně různorodé základní i vyso­
koškolské vzdělání. (Jednoleté, dvouleté 
a tříleté školení ve vojenských učilištích, 
dvouleté a tříleté školení ve vojenských 
akademiích.) Kromě toho byla v armádě řa­
da důstojníků, kteří byli školeni ve vojen­
ských školách ještě v době, kdy vedení 
bojové činnosti se předpokládalo jen za 
použití klasických zbraní. Další skuteč­
ností byla nízká úroveň všeobecného 
vzdělání u značné části důstojnického 
sboru. Z celkového počtu důstojníků absol­
vovalo vysokou školu jen 4,2 %, školu za­
končenou maturitou pouze 20,1 °/o a ostat­
ní školy 68,7 %. К zabezpečení souladu 
úrovně vzdělání a požadavků zvládnutí 
složité techniky byla přijata zásada, že 
ke studiu na vojenských učilištích budou 
přijímáni pouze uchazeči s úplným střed­
ním nebo odborným vzděláním. Kromě 
toho byla učiněna opatření к doplnění, 
všeobecného vzdělání u značného množ­
ství mladých důstojníků, a to organizová­
ním jednoletých a dvouletých maturitních 
kursů v posádkách.

Na základě skutečného stavu vyškole- 
nosti velitelského sboru, organizace a 
systému školství a potřeb doplňováni ar­
mády byl v roce 1959 poprvé ve vývoji 
ČSLA zpracován a schválen průběh služby 
a přípravy důstojníka ČSLA, který vychá­
zel v podstatě ze zásady, že zastávání 
každé funkce vyžaduje diferencované 
vzdělání. Systém předpokládal, že po ab­
solvování školní jednotky (délka školení 
1 rok u vojsk) a vojenského učiliště (dél­
ka školení 2 roky) bude absolvent 4—6 
roků ve funkci velitele čety, 4—5 roků 
ve funcí velitele roty. V průběhu praxe 
na stupni velitele roty měli být důstojní­
ci vybíráni do kursů středních velitelů,
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jejichž absolventi by byli ustanovováni do 
funkcí velitelů rot, pracovníků štábů pra­
porů, velitelů praporů a pracovníků štábu 
pluku. V průběhu plnění těchto funkcí 
měla být část důstojníků vybírána do jed­
noletého akademického kursu. Tento kurs 
byl určen pro důstojníky — neabsolventy 
vojenských akademií, kteří plnili své po­
vinnosti ve vyšších funkcích a byli fyzic­
ky starší, což jim neumožňovalo ucházet 
se o řádné studium na vojenských akade­
miích a pro absolventy kursů středních 
velitelů, kteří se osvědčili v praxi a měli 
předpoklady pro ustanovení do funkcí ve 
vyšších štábech. Druhá část důstojníků 
byla vybírána ke studiu na Vojenské aka­
demií.

Po absolvování Vojenské akademie byli 
důstojníci ustanovováni na funkce velite­
lů, zástupců a náčelníků štábů pluků a 
na funkce do štábu divize. Dále bylo sta­
noveno, že vybraní absolventi vojenských 
akademií po 6—81eté praxi budou povo­
láni do jednoletého vyššího akademického 
kursu, popřípadě na studium Nejvyšší vo­
jenské akademie generálního štábu Sovět­
ské armády. Obdobný průběh služby byl 
stanoven i pro důstojníky technických 
směru s tím rozdílem, že jejich vysoko­
školské studium bylo o 1—2 roky delší.

Tento systém přípravy kádrů kromě 
několika organizačních změn platil až do 
roku 1966. Vojenská školská soustava se 
tedy po reorganizaci v roce 1959 skládala 
ze tří stupňů, a to z:

— vojenských přípravných škol,
— vojenských učilišť a
— vysokých vojenských škol (vojen­

ských akademií).
Kromě toho byla však doplňována řa­

dou kursů, které odrážely specifiku jed­
notlivých funkcí, velitelských stupňů a 
služeb v armádě. (Kursy středních velite­
lů, akademické zdokonalovací kursy, poz­
ději vyšší zdokonalovací kursy a akade­
mické zdokonalovací kursy.)

Pro přípravu praporčíků z povolání by­
ly zřízeny dvouleté Vojenské odborné ško­
ly a soustava kvalifikačních kursů a 
zkoušek.

Vedle výrazného zvýšení nároků na pří­
pravu vojáků z povolání došlo v nrvní 
polovině šedesátých let к závažnému po­
klesu zájmu mládeže o studium na vojen­
ských školách. Jako reakce na tento váž­
ný problém, zejména u velitelských smě­
rů, byla přijata některá dílčí opatření 
v obsahu přípravy těchto směrů.

V letech 1960—1963 byla postupně pře­
budována některá Vojenská učiliště na 
Vyšší vojenská učiliště. Vyšší typ vojen­

ských učilišť poskytoval absolventům ve­
dle vojenské odborné přípravy na úrovni 
velitelů čet a rot (baterie) i vysokoškol­
ské civilní vzdělání na úrovni pedagogic­
kých fakult, popřípadě vyšší odborné 
vzdělání ve strojírenských a elektrotech­
nických oborech absolventům některých 
vyšších vojenských technických učilišť. 
Opatření sledovala další prohloubení ze­
jména přírodovědního vzdělání důstojníků 
a současně zvýšení zájmu mládeže o stu­
dium na těchto školách.

Na druhé straně se velmi záhy ukázaly 
i některé negativní jevy těchto opatření, 
která v podstatě totiž nepřispěla к vý- 
znamějšímu zvýšení zájmu mládeže o stu­
dium na těchto nových typech vojenských 
škol. Navíc značně zkomplikovala učebně 
výchovný proces na těchto školách.

Vyšší vojenská učiliště a vojenská uči­
liště kromě přípravy středních velitel­
ských a technických kádrů zabezpečovala 
nadále přípravu důstojníků v dlouhodo­
bých zdokonalovacích kursech, v krátko­
dobých účelových kursech a přípravu pra­
porčíků ve dvouletých vojenskoodborných 
školách praporčíků a v krátkodobých úče­
lových kursech. Na bázi vojenských uči­
lišť bylí školeni i záložní důstojníci 
(v ŠDZ), poddůstojníci některých druhů 
vojsk ve školách mladších specialistů a 
uchazeči o přijetí do vojenských učilišť 
v jednoletých maturitních kursech. Ve vo­
jenských učilištích byla tedy v podstatě 
mimo základní přípravu důstojníka orga­
nizována řada dalších stupňů školení, a 
to počínaje vojáky v základní službě a 
konče kursy důstojníků na stupni pluku.

V roce 1962 dochází к prohloubení va­
zeb vojenské školské soustavy na občan­
ské školství. Byla přijata aplikace „Škol­
ského zákona“ a „Vysokoškolského záko­
na“ na podmínky armády, na základě zá­
sady, že vojenské školství je nedílnou 
součástí jednotné školské soustavy. Bylo 
sice dořešeno zrovnoprávnění vzdělání, 
které poskytovala vojenská školská sou­
stava se vzděláním, které poskytují občan­
ské školy, avšak na druhé straně se pro­
jevily tendence potlačit vojenskoodbornou 
specifiku, zejména vojenských vysokých 
škol.

V dalších letech stále naléhavěji vystu­
puje do popředí otázka, zda systém pří­
pravy kádrů, který doposud plnil postvené 
úkoly, bude moci plnit tyto úkoly i v dal­
ším perspektivním rozvoji naší společnos­
ti i armády. Hlavní nedostatky dosavadní­
ho systému přípravy kádrů a vojenské 
školské soustavy byly:

— roztříštěnost vojenských škol, kur­
sů, studijních oborů a specializací do vel­
kého množství různých typů a stupňů;
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— skutečnost, že každá funkce v armá­
dě vyžadovala v podstatě speciální ško­
lení;

— systém přípravy kádrů v CSLA byl 
ekonomicky vysoce nákladný;

— požadavek připravit důstojníka úzké 
specializace okamžitě použitelného к vý­
konu funkce u vojsk je pro vojenské vy­
soké školy těžko splnitelný a stává se 
brzdou širší teoretické přípravy na škole. 
Při nedostatku času na další sebevzdělá­
vání důstojníků u vojsk bylo stále více 
voláno po přeškolování důstojníků při 
přechodu z jedné funkce na druhou. To 
bylo možné řešit jedině rozšiřováním poč­
tu kursů, specializací a předmětů;

— kromě toho takové speciální vzdě­

lávání pro každou funkci způsobovalo 
značné oddalování důstojníků od vojsk a 
narušovalo bojovou pohotovost útvarů;

— dosavadní systém přípravy kádrů 
byl i přes zrovnoprávnění vzdělání s ci­
vilními školami málo přitažlivý;

— vojenské školství při značném 
množství typů o stupňů škol a kursů roz­
ptylovalo přidělené prostředky finanční 
i materiální a neumožňovalo vybudování 
moderně vybavených středisek školení;

— přijatý způsob školení kádrů armá­
dy vyžadovalo značné množství velitelské­
ho a učitelského sboru, administrativně 
organizačního aparátu, takže se vzděláva­
cí systém jevil jako ekonomicky velmi ná­
kladný.

Systém přípravy kádrů CSLA z r. 1966

V roce 1964—1965 vedly rozsáhlé roz­
bory dosavadní školské soustavy к návr­
hu nového systému přípravy kádrů CSLA, 
schváleného předsednictvem ÚV KSC dne 
8. 3. 1966. Nový systém (ve vojenské veřej­
nosti často označovaný jako „nový mo­
del“) měl odstranit dva stále narůstající 
rozpory:

1 . mezi vysokými požadavky na kvalitu 
velitelského sboru armády a již zaostáva­
jícím systémem jeho přípravy,

2 . mezi potřebou značného počtu kvali­
fikovaných vojáků z povolání a stále hůře 
plněným náborem do vojenských škol.

Kvalita velitelského sboru se měla 
v novém systému zvýšit především tím, že 
základní důstojnická příprava měla být 
poskytována absolventům středních škol 
s maturitou na vysokoškolské úrovni. 
Vzdělávání důstojníků pro vyšší funkce 
mělo být zabezpečováno především post­
graduálním studiem.

Nedostatek kvalifikovaných kádrů 
v důsledku nedostatečně plněného náboru 
měl být ve značné míře řešen převodem 
značného množství důstojnických funkcí 
na funkce praporčické, které měly být ob­
sazovány praporčíky, absolventy čtyřletých 
Vojenských středních odborných škol 
s maturitou. Náborová základna do vo­
jenských škol se měla tak rozšířit o mlá­
dež přecházející ze škol II. stupně.

Vojáky z povolání v novém systému 
podle pracovní náplně funkcí a zejména 
podle požadavků na vzdělání bylo možné 
zařadit do těchto čtyř skupin:

— kádry s odborným vojenským vzdě­
láním (vojáci v další službě),

— kádry s úplnou vojenskou střední 
odbornou přípravou (příslušníci sboru 
praporčíků),

— kádry s vysokoškolským vzděláním 
(důstojníci),

— kádry, pro které je nezbytné specia­
lizované vzdělání jako nadstavba nad vy­
sokoškolskou kvalifikací.

V průběhu realizace nového systému 
přípravy vojáků z povolání ukázaly se 
však velmi záhy vážné problémy. Některé 
z nich vyplynuly ze značně urychleného 
zavádění nového systému v život, ač ne­
byly ještě vytvořeny všechny základní 
předpoklady pro jeho realizaci. Další prob­
lémy vznikly z toho, že nebyla včas pro­
pracována koncepce přechodného období 
na nový systém přípravy kádrů. Negativ­
ně se projevila skutečnost, že nový systém 
ve značné míře narušil obvyklou struktu­
ru důstojnických funkcí v Sovětské armá­
dě i v ostatních armádách států Varšav­
ské smlouvy. Nový systém nebyl dostateč­
ně objasněn velitelskému sboru, setkával 
se proto s nepochopením, zejména když 
nijak nepomohl řešit složitou situaci 
u vojsk ve vážném nedostatku základních 
důstojnických funkcí — velitelů čet a rot 
(baterií). Vojska vytýkala novému systé­
mu přemíru teorie a značné potlačení vo­
jenské specifiky v přípravě velitelských 
kádrů. Mohl bych uvést ještě celou řadu 
výhrad oprávněných i méně oprávněných, 
objektivního i někdy naopak značně sub­
jektivního charakteru.

Na druhé straně nemůžeme však nevi­
dět i značně progresivní stránku tohoto 
systému, která i dnes jak z hlediska jed­
nání XIV. sjezdu KSČ, tak z vyhodnocení 
zkušeností vojenského školství SSSR 
i ostatních armád Varšavské smlouvy, zů­
stává plně platná, je to zejména ta část 
usnesení PÚV KSC z 8. 3. 1966, která jed 
noznačně orientuje systém přípravy kádrů 
CSLA na další prohlubování vzdělanosti 
velitelského sboru.
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Léta 1967—1971 jasně ukázala, že při­
jatý systém nebyl schopen sám o sobě 
podstatněji zvýšit zájem mládeže o vo­
jenské povolání. Je pravda, že poměrně 
uspokojivě byl plněn nábor patnáctileté 
mládeže do nově zřízených vojenských 
středních odborných škol pro praporčíky. 
Na doplnění velitelského sboru ČSLA (ze­
jména rozhodujících oborů, jako je např. 
vševojskový velitelský) neměl však nový 
systém prakticky žádný pozitivnější vliv. 
Nepříznivý stav v doplnění nejnižších 
funkcí veltelského sboru byl naopak ješ­
tě dále zhoršován značnými úbytky po­

sluchačů vojenských škol již v průběhu 
studia. Vážná situace u vojsk v nenaplně­
ní důstojnického sboru na základních dů­
stojnických funkcích ukázala na nereál- 
nost přípravy velitelských kádrů jen for­
mou 4—Sletého studia, jak to předpoklá­
dalo usnesení PÚV KSC z 8. 3. 1966. Velení 
armády muselo proto přijmout mimořád 
ná opatření к urychlenému doplnění a 
přípravě důstojnického sboru. К 1. 9. 1970 
byly zřízeny Roční důstojnické školy pro 
maturanty (RDS) a v roce 1971 Dvouleté 
důstojnické školy pro vyučenou dělnickou 
a rolnickou mládež (DDŠ).

Hlavní zásady současného rozvoje vojenského školství a cesty к jeho dalšímu 
zdokonalování

Rezoluce XIV. sjezdu Komunistické 
strany Československa v oblasti školské 
politiky ukládá „důsledně uskutečňovat 
jednotnou celostátní školskou politiku, 
zvyšovat účinnost řízení, postupně a cíle­
vědomě zkvalitňovat celý školský systém, 
pokračovat v rozšiřování a modernizaci 
hmotné základny školství“. Tento úkol se 
plně vztahuje i na vojenské školství, kte­
ré v současně zaváděném systému přípra­
vy vojáků z povolání usiluje o důsledné 
naplnění Rezoluce a jednání XIV. sjezdu 
v oblastí komunistické výchovy a dalšího 
vzdělávání naší mládeže. Nutnost a cesty 
dalšího zkvalitňování vzdělání důstojníků 
jsou chápány a budou uskutečňovány tak, 
jak to výstižně vyjádřil ministr národní 
obrany maršál Sovětského svazu A. A. 
Grečko v knize „Na stráži míru a výstavby 
komunismu“, kde mimo jiné uvádí: „Avšak 
vojenství nestojí na místě. Zbraně a bo­
jová technika se neustále zdokonalují. 
V souladu s tím se stupňují i požadavky 
na všechny vojáky, především důstojníky. 
Nynější důstojník musí kromě vojenské 
teorie znát matematiku, jadernou fyziku, 
rádioelektroniku. Všichni vojáci, a přede­
vším velitelé, důstojníci štábu a političtí 
pracovníci musí včas a důsledně studovat 
nejnovější poznatky vědy a techniky. Spo­
jování vysoké ideovosti, vojenskoteoretic- 
ké a technické připravenosti umožní ús­
pěšně řešit úkoly vojenské profese.“

Potřeba zvyšování vzdělanosti důstoj­
nického sboru a splnění shora uvedených 
požadavků mají být realizovány poskyto­
váním základní vysokoškolské přípravy 
všem důstojníkům na Vysokých vojenských 
školách (VVŠ). Tam získají absolventi ve­
litelských oborů střední vojenské vzdělá­
ní (např. u motostřeleckého a tankového 
vojska pro zastávání velitelských funkcí 
do funkce velitele praporu v to) a vysoko­
školské inženýrské vzdělání v oblasti pro­
vozu (exploatace) vojenské techniky. Po

několikaleté úspěšné praxi u vojsk budou 
vybraní důstojníci — absolventi velitel 
ských oborů Vysokých vojenských škol 
vysíláni na Vojenskou akademii, kde se 
jim dostane vysokého vojenského vzdělá 
ní formou postgraduálního studia velitel- 
sko-štábního oboru. Úspěšným absolvová 
ním tohoto studia budou připraveni pro 
zastávání velitelských a štábních funkci 
na stupni útvar a na jiné vyšší funkce 
podle stanovené nomenklatury. Pro veli­
telské a některé štábní funkce od svazku 
výše se předpokládá 1 nadále vysílat nej­
perspektivnější důstojníky do Akademie 
Generálního štábu Sovětské armády, pří­
padně ke studiu jiných sovětských vojen­
ských škol a kursů.

Délka studia velitelských oborů na Vy­
sokých vojenských školách má být čtyři 
léta, studium na Vojenských akademiích 
dva roky, celková doba přípravy důstojní­
ků velitelských oborů na obou školách ne­
měla by přesáhnout dobu 6, výjimečně 
7 let.

Důstojníci vojenskotechnických oborů 
mají být školeni jednak ve 41etém studiu 
na Vysokých vojenských technických ško­
lách, jednak v 5letém studiu na inženýr­
ských fakultách Vojenské akademie 
pro speciální vojenskoinženýrské funkce 
u vojsk, v opravárenských a výrobních 
závodech a ve výzkumných zařízeních. 
Předpokladem přijetí na tyto vysoké vo­
jenské technické školy je obdobně jako 
u velitelských oborů maturita.

Vysoké vojenské technické školy po­
skytují svým absolventům střední vojen­
ské a vysokoškolské inženýrské vzděláni 
v oblasti provozu a oprav vojenské tech­
niky. Jsou zařazováni na základní funkce 
důstojníků — techniků v rotách a pra­
porech.

Po několikaleté úspěšné praxi u vojsk 
nebo na závodech dostane se vybraným 
absolventům Vysokých vojenských škol
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možnost získat vysoké vojenské vzdělání 
a prohloubit si své vojenskoinženýrské 
vzdělání na VAAZ v délce 3 let. Absolvo­
váním studia jsou připraveni zastávat 
funkce technických zástupců velitelů ú­
tvarů nebo vyšší technické funkce ve štá­
bech.

Předpokládá se, že na některé tech­
nické funkce budou přeškolováni 1 důstoj­
níci z velitelských oborů. Budou moci být 
přeškoleni bud v různých technických 
kursech pro výkon středních technických 
funkcí nebo formou postgraduálního veli- 
telskoinženýrského studia na Vojenské 
akademii A. Zápotockého v tříletém stu­
diu. V tomto případě získají vysoké vo­
jenské vzdělání a prohloubí si inženýrsko- 
technické vzděláni.

Důstojníci týlových specializací budou 
školeni obdobně jako velitelské obory ve 
41etém studiu na Vysoké vojenské škole, 
kde se jím dostane středního vojenského 
a vysokoškolského inženýrsko-ekonomic- 
kého vzdělání. Po absolvování školy bu­
dou zastávat základní a střední funkce 
v týlu, v týlových službách a ve finanční 
službě. Rovněž u nich po několikaleté 
úspěšné praxi budou někteří vybráni na 
dvouleté postgraduální studium na Vojen­
ské akademii, aby mohli zastávat uvede­
né funkce na stupni útvar a výše.

Nový vzdělávací systém respektuje 
specifiku povolání a tedy také nutnou 
odlišnost v přípravě důstojníků pilotů od 
důstojníků pozemního vojska. Jejich pří­
pravu má zabezpečovat Důstojnická pilot­
ní škola, kam budou přijímáni maturanti 
z civilních škol a maturanti absolventi 
Vojenských středních odborných škol le­
tectva a vojsk PVOS. Délka studia pro 
občanskou mládež se předpokládá v trvá­
ní 3 let, pro absolventy VSOŠ 2 léta. Ab­
solventi Vojenské pilotní školy budou vy­
řazováni v hodnosti poručíků. Jejich další 
vzdělání má být obdobné jako u důstoj­
níků pozemního vojska — po několika­
leté vojskové praxi budou vybraní z nich 
školeni na VAAZ pro velitelské, štábní 
anebo i technické funkce v letectvu.

Příprava důstojníků stranického a po­
litického aparátu má být řešena podle 
stejných zásad jako u důstojníků velitel- 
sko-štábních směrů. Maturanti vojenských 
a civilních škol, členové a kandidáti KSC, 
budou přijímáni na 41eté studium Vysoké 
vojenské politické školy, kde se jim do­
stane středního vojenského a vysokoškol­
ského společenskovědního vzdělání. Po ab­
solvování školy budou vyřazeni v hodnosti 
poručíků a budou zastávat funkce poli­
tických zástupců velitelů rot a praporů. 
Také z nich po určité době úspěšné pra­
xe budou vybíráni někteří důstojníci pro

postgraduální studium na Vojenské poli­
tické akademii. Předpokládá se, že v tří­
letém studiu prohloubí svoje vojenské 
i společenskovědní vzdělání a budou pak 
vykonávat vyšší funkce ve stranickém a 
politickém aparátu především u útvarů 
a svazků.

Jak již vpředu jsem uvedl, bude reali­
zován nový systém přípravy kádrů CSLA 
postupně. Po určitou dobu bude ještě do­
bíhat školení důstojníků a praporčíků, 
kteří začali studovat podle učebních plá­
nů dosavadního řádného systému (tedy 
systému schváleného v roce 1966 zahrnu­
jící studium na Vojenské akademii AZ, 
Vyšších vojenských učilištích, Vojenských 
učilištích a Vojenských středních odbor­
ných školách) i dříve schválených forem 
přípravy maturantů v Ročních důstojnic­
kých školách a mladých dělníků a rolníků 
v Dvouletých důstojnických školách.

Nový systém pamatuje í na další vzdě­
láváni důstojníků, kteří absolvovali dří­
vější Vojenská a Vyšší vojenská učiliště. 
Předpokládá se, že vybraným z nich 
(zpravidla mladším 35 let), kteří mají po­
litické, odborné i zdravotní předpoklady, 
se dostane vysokého vojenského vzdělání 
na VAAZ ve velitelsko-štábních a týlových 
oborech pro výkon funkcí na stupni útvar 
a svazek, případně i pro některé další 
odpovídající funce. Studium bude 2-3- 
leté podle toho, zda půjde o absolventy 
bývalých Vyšších vojenských škol anebo 
Vojenských učilišť.

Ve velitelsko-inženýrských oborech se 
dostane absolventům bývalých technických 
učilišť na VAAZ za analogických podmí­
nek vysokého vojenského vzdělání a 
vysokoškolského inženýrskotechnického 
vzdělání. Tito důstojníci budou po absol­
vování VAAZ vykonávat funkce zástupců 
velitelů útvarů pro technické věci, vyšší 
technické funkce u vojsk nebo jiné jimi 
na roveň postavené funkce.

Obdobně bude řešeno 1 další vzdělává­
ní důstojníků politického a stranického 
aparátu z dřívějších forem školení na Vo­
jenské politické akademii ve 41etém stu­
diu.

Pro důstojníky absolventy bývalých 
Vojenských a Vyšších vojenských učilišť, 
kteří nemají potřebné předpoklady pro 
studium na vojenských akademiích anebo 
jsou věkově starší, budou organizovány 
různé kursy podle potřeby velení ČSLA. 
Vzdělávání důstojníků absolventů býva­
lých Vyšších vojenských učilišť (41etých) 
bude považováno za rovnocenné vzdělání 
absolventů Vysokých vojenských škol.

Nenaplněnost v základních důstojnic­
kých funkcích u vojsk si vynucuje, aby 
ještě po určitou dobu pokračovala pří-
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prava podporučíků z povolání v RDS a 
DOS. Předpokládá se, že do základních 
důstojnických funkcí budou ustanovováni 
i vybraní absolventi Vojenských středních 
odborných škol a práporčíci s maturitou, 
kteří budou po přiměřené praxi a složení 
důstojnických zkoušek jmenováni podpo­
ručíky z povolání. Školení v RDŠ a DDŠ 
bude postupně omezováno a zrušeno až 
nábory z řad maturantů a vyřazované 
první ročníky absolventů nových Vysokých 
vojenských škol pokryjí potřebné počty 
základních důstojnických funkcí.

Získání vysokoškolského vzdělání bude 
umožněno také nejschopnějším absolven­
tům RDŠ, DDŠ a podporučíkům jmenova­
ným z řad praporčíků. Po odpovídající 
praxi mohou získat další vzdělání na Vy­
sokých vojenských školách nebo na vojen- 
skoinženýrských oborech VAAZ v případě, 
že se rozhodnou natrvalo zůstat vCSLA jako 
důstojníci z povolání. V tomto případě se

u nich předpokládá zkrátit stanovenou 
dobu vysokoškolské přípravy o jeden rok. 
Ostatní podporučíci z povolání podle po­
třeby zastávaných funkcí budou školeni 
v různých krátkodobých kursech.

Pokud se týče přípravy praporčíků 
v novém systému vychází se ze zásady, 
že má být realizována s ohledem na před­
pokládané změny ve struktuře velitelské­
ho sboru. V důsledku těchto změn se má 
postupně omezovat příprava praporčíků na 
Vojenských středních odborných školách 
jen na počty, které budou nutné pro ob­
sazení nejnáročnějších praporčických 
funkcí, pro něž bude vyžadováno absol­
vování VSOŠ s maturitou. Většina prapor­
číků má být však připravována především 
v krátkodobých, dvou až šestiměsíčních 
kursech. Příprava některých náročnějších 
praporčických funkcí bude v jednoročním 
školení na Vojenských odborných ško­
lách.

Zkušenosti vzdělávacích systémů v ce­
lém světě a ve všech oblastech lidské čin­
nosti ukazují, že neexistují takové ideální 
vzdělávací soustavy, které by v průběhu 
kratšího či delšího období nezastaraly, 
které by nepotřebovaly určitých úprav, 
inovací nebo i podstatných změn.

Vzdělávací systémy vojáků z povolání 
procházejí zvláště v posledních deseti až 
patnácti letech prudkým, dynamickým vý­
vojem. Mezi hlavní příčiny tohoto objek­
tivního jevu je skutečnost, že v jejich cha­
rakteru, struktuře, obsahu i metodách se 
výrazně odrážejí změny vyplývající z pro­
měn samotné povahy důstojnické profese. 
Nové náročné požadavky na vojáka z po­
volání v socialistických armádách jsou 
přímým odrazem jak sociálně politických 
a vojenskopolitických faktorů, tak faktorů 
vojenskoodborných a vlivů proměn, které 
celosvětově probíhají v charakteru vzdě­
lávacích systémů.

Také vojenské školství naší socialistic­
ké republiky usiluje o to, aby se v jeho 
vzdělávacím systému, v principech a kri­
tériích přípravy vojáků z povolání, co nej­
více odrážely vlivy růstu vzdělanosti naší 
mládeže i ostatního rozvoje naší socialis­
tické společnosti, aby v charakteru pří­
pravy velitelských kádrů byly respekto­
vány vlivy vědeckotechnické revoluce ve 
vojenství a požadavky rozvoje objektivně 
se prosazující jednoty vojenských vzdělá­
vacích systémů států účastníků Varšavské 
smlouvy.

Krátký přehled vývoje našeho vojen­
ského školství, jeho úspěchy i některé ne­
dostatky názorně ukazují, že bychom ani

v novém systému přípravy vojáků z povo­
lání neměli podceňovat ty minulé zkuše­
nosti, které neztratily svůj význam. Na 
druhé straně stejně škodlivá by byla feti- 
šizace minulých zkušeností a zvyklostí, 
zejména v podmínkách soudobých pod­
statných změn ve vojenství. Podstatné 
kvalitativní změny ve všech oblastech vo­
jenství, stejně jako značná složitost mezi­
národní situace mají významný vliv na 
charakter vojenského povolání a činí 
učebně výchovný proces všech vojáků 
mnohem složitější, mnohostrannější a dy­
namičtější. Absolventi vojenských škol set­
kávají se ve své každodenní práci stále 
více s mnoha otázkami, jejichž kvalifiko­
vané řešení závisí ve značné míře na tom, 
jak je dokázaly tyto školy připravit. Tyto 
skutečnosti kladou na vojenské školství, 
zejména před vojenské vysoké školy a vo­
jenské akademie nové složité otázky, které 
výrazně zvyšují jejich úlohu v celoarmád- 
ním organismu, při zvyšování vysoké boje- 
schopnosti a zabezpečení trvalé bojové po­
hotovosti celé naší armády.

Zaváděný systém odpovídá současným 
poznatkům a požadavkům vojenského 
školství v socialistickém státě. Je schopen 
se dále rozvíjet a obohacovat o nové spo­
lečenské poznatky 1 o výsledky rozvoje 
teorie a praxe vojenství. Opírá se o bo­
haté zkušenosti a vynikající výsledky so­
větského vojenského školství. Jeho insti­
tucionální zabezpečení je řešeno a bude 
vyřešeno v nejbližší době. Přesto však 
všichni, zejména pracovníci vojenského 
školství, musíme si být vědomi, že zave­
dení samotného systému, byť sebedokona­
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lejšího, nemůže samo o sobě vyřešit všech­
ny dosavadní problémy a přinést okamži­
té výsledky. Ve vzdělávacích systémech, 
v přípravě na náročná povolání, se zázra­
ky nedějí, tím méně v době několika mě­
síců či 1—2 let. Je to dlouhodobý proces, 
v pravém slova smyslu zápas s minulým, 
přežitým způsobem přípravy při postup­
ném zlepšování celého učebně výchovného 
systému, při postupném překonávání ná­
vyků jak vžitých norem, tak obsahu i me­
tod a při dosahování nových postupných 
cílů.

Nový systém přípravy vojáků z povolá­
ní zahrnuje rozsáhlý komplex nejrůzněj­
ších opatření, aby mohl ve svém celku 
fungovat jako ucelený výchovně vzdělá­
vací systém. Za jeden z nejdůležitějších 
problémů je třeba v současné době pova­
žovat řešení otázek náboru uchazečů a 
výběru posluchačů do vojenských škol. Je

to problém daleko širší, než aby se mohlo 
podařit úspěšně vyřešit jen resortu mi­
nisterstva národní obrany. Je to otázka, 
která úzce souvisí s procesem formování 
morálně politických a morálně bojových 
kvalit našich občanů a s formováním je­
jich uvědomělých postojů к obraně so 
cialistické vlastí a socialistického tábora.

Základem fungování nového systému 
přípravy vojáků z povolání jsou a zůsta­
nou pedagogičtí pracovníci, velitelský 
sbor, politické a stranické orgány, stra­
nické a mládežnické organizace, poslucha­
či a vlastní prostředí a režim našich vo­
jenských škol. Na jejich přístupech к no­
vému systému vzdělání důstojníků a pra- 
porčíků, na jejich cílevědomé, obětavé, 
trpělivé a kvalitní práci bude v prvé řadě 
záviset postup a realizace nového systé­
mu a dosahování kvalitativně vyšších vý­
sledků v přípravě nových kádrů CSLA.
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